



新闻观察

如何精准识别应对“非典型”家暴

——来自北京一中院的案件审理观察

□ 中国妇女报全媒体记者 王春霞
□ 王欣

反家庭暴力法自2016年3月1日正式施行,已走过八个年头。北京市第一中级人民法院法官发现,家事案件中,当事人所主张的暴力多为家庭成员间的身体暴力,与法律保护的范围相比仍存在较大局限。由于家庭暴力与个人经历、家庭教育、思想观念、心理健康等多种因素相关,直接导致了其呈现形式的复杂性、多样性。非常有必要认清家庭暴力的非典型形式,以便精准防“暴”。

“自伤自残”型家庭暴力

王某(女)与李某系夫妻关系。双方因家庭琐事经常发生争议,李某多次以跳楼、到王某工作场所当面喝下农药等方式进行威胁,王某亦多次报警协商未果。为保证人身安全,王某向人民法院申请人身安全保护令。

法院经审查认为,李某自伤自残行为会让申请人产生紧张恐惧情绪,属于精神侵害,王某的申请符合人身安全保护令的法定条件。裁定:一、禁止被申请人李某对申请人王某实施家庭暴力;二、禁止被申请人李某骚扰、跟踪、威胁申请人王某。

法官表示,根据反家庭暴力法,家庭暴力不仅包括身体暴力,也包含精神暴力。精神暴力包括忽视、威胁、恐吓、侮辱等,主要是通过心理控制、言语侮辱、忽视或孤立等方式对另一方进行伤害。本案例中,施暴者通过自伤自残的方式间接给受害者带来恐慌的情绪,以最终达到控制受害者的目的,属于精神暴力。此种“自伤自残”型家庭暴力更具隐蔽性,更需要我们敏锐地观察并提供救济。

“死缠烂打”型家庭暴力

李某(女)和赵某原系夫妻,后因双方性

格不合离婚。此后,赵某通过使用暴力、定位跟踪、使用窃听设备、破坏家门锁与电闸、安装监控摄像头等多种形式骚扰李某,严重影响了李某的正常生活与工作,且对李某的人身安全构成威胁。李某多次与赵某调解,但赵某拒不改正。李某遂向人民法院申请人身安全保护令。

法院经审查认为,妇女权益保障法明确规定,禁止在离婚之后,纠缠、骚扰妇女。妇女遭受上述侵害或者面临上述侵害现实危险的,可以向人民法院申请人身安全保护令。申请人提供的证据,符合作出人身安全保护令的法定条件。裁定:禁止被申请人赵某殴打、骚扰、跟踪、接触申请人李某。

法官解释称,人们往往以为离婚后家庭暴力就自然停止了,但是,引发家庭暴力的内在动机是施暴者内心深处控制受害者的需要。一般情况下,这种控制不仅不会因为离婚而消失,反而会因为受害者提出离婚请求受到刺激而增强。因此,一旦受害者提出离婚,施暴者往往先是采取哀求原谅、保证下不为例以及利用子女等手段来挽留受害者。如果哀求不奏效,施暴者往往就会转而借助暴力或实施更严重的暴力手段来达到控制目的,因而出现“分手暴力”。这种现象在夫妻分居或者离婚后相当普遍。

为此,妇女权益保障法第二十九条将因家暴而申请人身安全保护令的主体范围扩大至离婚后人群,曾经具有恋爱关系或者以恋爱、交友为由进行接触等人群,更好地预防和制止发生在家庭成员以外亲密关系中的不法行为。

“宣扬隐私”型家庭暴力

罗某(女)与陈某系夫妻关系,因双方感情不和,罗某向法院起诉要求离婚。诉讼过程中,陈某为不离婚,以拟公开罗某隐私相要挟。在遭到罗某拒绝后,陈某随即

找到罗某单位两位主要领导,披露罗某此前在家中提及的涉隐私内容,导致罗某正常工作环境和社交基础被严重破坏,精神受损,基于羞愤心理意欲辞职。同时,罗某向人民法院申请人身安全保护令。

法院经审查认为,陈某前往罗某单位宣扬涉隐私内容,上述事实的传播和评价,对于女方而言,是不愿意让他人知晓的信息。男方将女方的涉隐私信息予以公开,属于侵犯其隐私。属于妇女权益保障法第二十九条明确规定的传播妇女隐私的行为,符合作出人身安全保护令的法定条件。裁定:禁止被申请人陈某传播申请人罗某的隐私。

法官表示,与一般夫妻纠纷不同,家庭暴力的核心是权力和控制。施暴方存在着通过暴力伤害达到目的的主观故意,并且不同程度地造成受害者的身体或心理伤害后果,导致受害一方因为恐惧而屈从于施暴方的意愿。将受害方隐私公开,严重侵害了受害者的人格尊严、社会评价,是一种影响范围更广、侵害程度更深、消弭难度更大的精神暴力形式。妇女可以依据妇女权益保障法第二十九条,向人民法院申请人身安全保护令。

“抢夺孩子”型家庭暴力

蔡某与唐某(女)离婚纠纷案终审判决婚生子蔡某由唐某抚养,但蔡某仍拒不履行,经多次强制执行未果。后经法院、心理咨询师等多方共同努力,蔡某将蔡某某交给唐某。蔡某某因与母亲分开多日极度缺乏安全感,开始接受长期心理治疗。次月,蔡某到唐某处要求带走蔡某某,唐某未予准许,与双方发生争执。蔡某不顾蔡某某的哭喊劝阻,殴打唐某并造成蔡某某面部受伤。蔡某某因此次抢夺事件身心受到极大伤害。为保护蔡某某人身安全不受威胁,唐某代蔡某某向人

民法院申请人身安全保护令。

法院经审查认为,蔡某某在父母离婚后,经法院依法判决,由母亲唐某直接抚养。蔡某在探望时采用暴力方式抢夺蔡某某,并当着蔡某某的面殴打其母亲唐某,对蔡某某的身体和精神造成了侵害,属于家庭暴力。故依法裁定:一、禁止被申请人蔡某以电话、短信、即时通讯工具、电子邮件等方式侮辱、诽谤、威胁申请人蔡某某及其相关近亲属;二、禁止被申请人蔡某在申请人蔡某某及其相关近亲属的住所、学校、工作单位等经常出入场所的一定范围内从事可能影响申请人蔡某某及其相关近亲属正常生活、学习、工作的活动。

法官表示,根据最有利于未成年人原则,施暴方一般不宜直接抚养未成年子女。施暴方存在家暴行为,说明其不能理性、客观地处理亲密关系人之间的矛盾,在日常生活中该行为对未成年人健康成长存在不利影响。因此,若父母一方被认定构成家暴,无论是否直接向未成年子女施暴,如无其他情形,一般认定施暴方不宜直接抚养未成年子女,这有助于及时阻断家暴代际传递,也表明了对婚姻家庭中施暴方在法律上予以否定性评价的立场。此外,未成年人保护法第二十四条明确规定,不得以抢夺、藏匿未成年子女等方式争夺抚养权。出于健康成长的考虑,未成年人可以由其近亲属或者公安机关、妇女联合会等有关部门代为申请人身安全保护令。

北京一中院法官告诉记者,终结家庭暴力需要整个社会的共同努力。既需要我们建立一个能够支持受害者、惩治施暴者并提供更多教育和意识的社会环境,也需要我们每个人提高防“暴”意识和能力,擦亮一双慧眼,拒绝任何形式的家庭暴力,让每个家庭都回归温暖、和谐与安全。

(文中当事人均为化名)

检察机关将持续完善刑事诉讼制约监督体系

中国妇女报全媒体见习记者景韵润 发自北京 2月26日,最高人民法院召开新闻发布会。最高检副检察长陈国庆介绍,2023年,全国检察机关共批准逮捕各类刑事犯罪嫌疑人70余万人,起诉160余万人,检察机关全面加强刑事立案、侦查、审判、执行等各环节的监督,不断提升刑事诉讼监督质效。

陈国庆指出,2023年,全国检察机关开展监督立案、监督撤案、建议行政机关移送涉嫌犯罪案件合计14.5万件,同比上升59%。切实有效发挥审前过滤把关、指控证明犯罪作用,对不构成犯罪或证据不足的依法不批捕20余万人、不起诉5万余人;对应当逮捕、应当起诉而未提请批捕、未移送起诉的,追加逮捕近2万人、追加起诉近10万人。

陈国庆强调,检察机关坚持实体监督与程序监督并重,着力深化刑事审判监督。2023年,全国检察机关共提出刑事抗诉近8000件,抗诉改变率近80%。最高检抗诉的许某运输毒品案、陈某抢劫案、陈某某故意杀人案等均经法院再审判判。重视抗诉工作的同时,检察机关注重运用纠正违法、检察建议、口头监督等方式提升监督效果。此外,建立健全与法院沟通协调机制,有效提升抗诉案件办理质效。

“全国检察机关在认真抓好日常刑事执行监督工作的基础上,突出监督重点,创新监督方式,增强监督刚性,全面履行刑事执行检察职责。”陈国庆介绍,全国共开展各类巡回检察3900余次,发现问题和线索6万余个,立案侦查司法工作人员相关职务犯罪140余人。

陈国庆表示,下一步,检察机关将持续推动完善包括检察权运行制约监督在内的刑事诉讼制约监督体系,全面加强立案、侦查、审判、执行等各环节的监督,进一步提升刑事诉讼监督质效,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

去年公安机关破获涉江刑事案件6500余起

中国妇女报全媒体见习记者景韵润 发自北京 据公安部消息,为落实长江大保护、服务保障长江经济带高质量发展,2023年,公安部部署全国公安机关自3月1日起开展长江水域突出违法犯罪打击整治“平安长江”专项行动,依法严厉打击涉渔、涉砂、涉水运物流犯罪,依法整治长江水运秩序。2023年,全国公安机关共破获各类涉江刑事案件6500余起,抓获犯罪嫌疑人1.1万余人,打掉团伙815个,整治重点水域5100余处,有力维护了长江水域经济安全、公共安全、生态安全。

针对涉渔违法犯罪突出问题,沿江各地和长航公安机关会同农业农村部门坚持问题导向、结果导向,持续加大打击整治力度。为了对团伙化、链条化案件进行集中打击,公安部先后挂牌督办重点案件28起。针对长江非法采砂犯罪,公安机关紧盯“改、采、运、驳、销、用”六环节,2023年共侦破长江非法采砂类刑事案件232起,打掉违法犯罪团伙110个,涉案金额2.5亿元。

夏季治安打击整治行动期间,公安机关结合夏夜治安巡查宣防集中统一行动,在重点水域设立水上查缉点46个,检查船舶1.4万余艘次,对2000余处重点水域进行重点整治,最大限度挤压违法犯罪空间。

长江水域突出违法犯罪打击整治“平安长江2024”专项行动已经开始,公安机关将进一步深化与有关部门的联动协作,坚持打防并举、综合整治,加大重点水域联合执法力度,切实提升打防建综合效能,努力以高水平安全保障长江经济带高质量发展。

(上接1版)

春风送岗,就业暖心。越来越多的妇女在各级妇联组织的引领和帮扶下,走上了工作岗位,实现了出彩人生。济阳区妇联有关负责人表示,下一步她们将持续深入落实市委“项目深化年”,落实区委“12345”发展工作思路,聚焦“十大攻坚行动”,开展“巾帼建功赋能行动”,充分发挥桥梁纽带作用,持续强化政策宣传和引领,扩大妇女就业渠道,优化妇女就业创业环境,为助力女性就业创业、保障民生和维护社会稳定作出积极贡献。

公示

根据《新闻记者证管理办法》《国家新闻出版署关于开展2023年度新闻记者证核验工作的通知》(国新出发电〔2024〕2号)要求,中国妇女报社已对本报新闻记者持证人员资格进行了严格审查,现将符合2023年度新闻记者证核验标准的人员名单公示如下:

陈洁、陈殊、蔡敏、蔡双喜、陈若葵、陈晓冰、党柏峰、樊文敏、范语晨、富东燕、高峰、高丽、高亚菲、高越、耿欣敏、韩亚聪、何蒙、侯文雅、侯晓然、胡扬、黄婷、黄威、姜军旗、贾莹莹、金勇、孔一涵、李凌霄、李萌、廖芸卿、刘斌、刘世康、刘旭、林志文、乔虹、任然、茹希佳、邵伟、孙钱斌、陶寅生、滕云、田梦迪、佟吉清、王蓓、王春霞、王恒、王慧莹、王江平、王永钦、吴军华、吴苏锦、吴英、肖睿、肖婷、谢威、徐建军、徐旭、徐阳晨、杨辉、杨娜、杨睿、杨蔚然、杨一帆、颜雪、姚改改、姚建、姚鹏、尹娟、袁鹏、张萌、张明芳、张园园、张峥、赵梓涵、周丽婷、张喜祥、周玉林、周韵曦、周志飞、钟玲、田园黄蝶

公示期:2024年2月27日—3月4日
监督举报电话:
新闻记者证核发办公室 010-83138953
本报组织人事处 010-57983036

中国妇女报社(全国妇联网络信息传播中心)
2024年2月27日

总台《2024年元宵晚会》获海内外盛赞

中国妇女报全媒体记者周韵曦 发自北京 2月24日(正月十五),中央广播电视总台《2024年元宵晚会》圆满播出。晚会坚持“欢乐吉祥、喜气洋洋”的总基调,以一道热气腾腾、新意十足、暖心甜美的“文化大餐”引发海内外热烈反响。

据统计,截至2月25日8时,总台元宵晚会跨媒体直播总触达人次3.53亿次,新媒体端直播播放量1.84亿次,电视端观众收看人次1.69亿次,均高于去年。元宵晚会在社交媒体的相关话题阅读量达29.9亿,贡献全网140个热搜话题,相关视频在新媒体端的点播播放量超2.5亿次。

总台国际视频通讯社向全球媒体推送元宵晚会18条精品节目和报道、80篇多语种稿

件等,被英国广播公司(BBC)、意大利广播电视台公司、全俄国家电视广播公司、西班牙广播电视台、巴西旗手电视台等13个国家和地区地区的18个电视台及其新媒体平台播发。中国国际电视台(CGTN)68种语言发布元宵晚会相关报道1210条,获全球阅读量1.7亿。《2024年元宵晚会:流光溢彩元宵夜》等多语种特稿获圣彼得堡调频台网站、意大利埃瑞亚通讯社网站、罗马之声电台、米兰广播新闻网、泰国第5电视台、巴西《伯南布哥日报》等多家海外主流媒体转载转引。央视网海外社交媒体面向全球受众同步播出元宵晚会,直点播观看总人次2885万次,比去年增长了27%。

“海外千屏”持续闪耀,跨越山海点亮全球

地标。充满浓郁中国年味儿的《2024年元宵晚会》宣传片登陆美国、德国、意大利、俄罗斯、南非、巴西、阿联酋等全球17个国家、25座城市的2627块户外大屏和院线银幕。意大利米开朗琪罗广场、非洲第一高楼——埃及新行政首都中央商务区标志塔等地标大屏亮起“中国红”,当地民众沉浸式感受中国节日的喜庆氛围。

《彩云追月》《小雅·鹿鸣》《蒲公英的天空》等节目让海外受众领略了元宵晚会蕴含的文化底蕴。众多海外网友纷纷留言表达对中华文化和中国节日的喜爱。西语网友Claudio Jimenez留言:“中国拥有这么多自己的节日,好棒”。西语网友Felix Prestes说:“文化是一个国家的基石,祝你们节日快乐!”

让“智慧井盖”守护群众“脚下安全”

(上接1版)

“脚下安全是需要科技来赋能和保障的。我们还用自己的产品打败自己的产品,不断自我革新。”庄玲细心地为中国妇女报全媒体记者“解剖”井盖:2015年之前,福建大面积进行白改黑路面软化项目,那时候研发的整套产品主要针对沉降问题;到了2017年,为解决噪音扰民、地下水管涌等痛点,产品首创硫化工艺,替代了之前的升级产品;此外还在井盖的内侧凹槽安装智能终端、传感器和物联卡,并赋予所有井盖身份编码,让每一块冷冰冰的井盖拥有了“心跳”……

“我们在科技创新这方面的投入,占据企业营收的25%左右。目前我们还有60多个软件著作权和多项专利在科创路上。”庄玲透露,当地政府近年来大力支持科技创新,鼓励企业加大研发投入,推动产业结构升级。在这个过程中,公司也取得了亮眼的成绩,目前公司拥有3条自动生产线,自主研发200多项创新产品,智能井盖产品解决了目前行业内普遍存在的一些痛点,更是得到了市场的一致好评和认可。

“我认为中国经济的未来将更加依赖于科技创新。在全球经济一体化大背景下,中国正逐步从制造大国向制造强国转变,这离不开科技创新的推动。我们将继续加大研发投入,努力提升自主创新能力,为中国经济的高质量发展贡献力量。”庄玲说。

如今,泉州博超实业有限公司的产品已经从福建走向全国。“我们的产品正处于数字产品与井盖‘智慧井盖’过渡阶段。我们不会单纯追求销量的增长,而是要抓紧研发这个‘牛鼻子’,让高端智造赋能企业向前迈进。”作为福建省科技小巨人领军企业负责人,庄玲表示要勇当高质量赶超主力军,坚定不移地走科技创新、质量强企道路。

庄玲告诉记者,从2022年开始,公司引

进国际先进设备,对原有生产线进行全新升级改造,同时扩大生产规模,带动就业同比增长50%,产能同比增长120%。此外,企业还积极推动科技成果转化,为实际生产力,创新型产品正不断成功转化落地。

“随着中国经济的转型升级,智慧化、信息化将成为经济增长的新引擎。同时,绿色发展和可持续发展是中国经济未来发展的方向。我们将积极响应国家政策,坚持绿色发展理念,加快传统产业转型升级,努力实现企业的可持续发展。”庄玲说。

谈及产业发展,作为一体式智能井盖生产、井盖管网普查测绘、井盖改造修复、井网系统智慧化运营维护等一站式建设服务的企业,庄玲对企业的未来发展充满信心。她坚信,民营企业立足实体经济,要积极应对新问题、新挑战,以高标准、严要求做好产品,做优服务,坚持科技创新,“守护人民群众脚下安全”永远是我们企业的第一使命。”

“近年来,内蒙古妇联积极与自治区发改委、商务厅等相关单位联合联动,通过组建家政联盟、开展家政培训、举办家政大赛、建设家政平台、制定家政标准、选树家政典型等工作,全力打造‘北疆亮姐’巾帼家政服务品牌,帮助区内一大批农牧区富余女劳动力和城镇下岗失业妇女在家政服务领域实现就业创业,让妇女姐妹有更多获得感、幸福感、安全感,为落实习近平总书记交给内蒙古五大任务和全方位建设模范自治区作出了积极贡献。”

内蒙古妇联副主席赵红军对记者说:业化发展,实现就业一个人,幸福两个家。内蒙古已在国家商标局成功完成“北疆亮姐”商标名称和标识注册,并制定了自治区第一个家政服务行业标准《家政服务规范》,内蒙古自治区市场监督管理局将这一标准列入内蒙古地方领航标准,还被全国妇联在全国予以宣传推广,“北疆亮姐”巾帼家政品牌知名度也越来越高。今后,内蒙古妇联将一如既往地按照执委会报告要求,进一步做好各项工作。

内蒙古妇联副主席赵红军对记者说:

(上接1版)

赵海秀说:“家政行业就业门槛低,工作时间灵活。我们这里的员工郭建芳,一个人要照顾3个孩子,没办法出去打工。临近春节,她帮人擦玻璃,每天可以增收400元,过上了一个好年。”

内蒙古自治区家庭工作服务中心主任赵瑞荣表示,前不久召开的全国妇联十三届二次执委会工作报告提出,要做响巾帼家政服务品牌,推进品牌建设,培树巾帼家政龙头企业等,促进巾帼家政服务专业化、标准化、职

“北疆亮姐”的订单供不应求

中华骨髓库非血缘造血干细胞捐献突破1.7万例

青年成为捐献主力军

中国妇女报全媒体见习记者崔安琪 发自北京 2月26日,记者从中国红十字会中华骨髓库了解到,中华骨髓库非血缘造血干细胞捐献突破1.7万例,其中包括向(境)外31个国家和地区捐献375例。中华骨髓库2023年度捐献突破2000例,达2157例;现单日最高捐献量达30例,均创历史新高。中华骨髓库为挽救血液病等重症患者的生命积极作为,是中国红十字会践行人道主义的生动体现。

目前,中华骨髓库的造血干细胞志愿捐献者数据已超过344万人份,每日参与重症患者的HLA(人类白细胞抗原)配型检索。据统计,2023年新加入的志愿捐献者中,18-35岁的约占73.65%、36-45岁的约占26.35%。

据了解,非血缘造血干细胞捐献是治疗血液病等重症疾病、救助患者生命的重要方式,适龄健康公民捐献血样成为造血干细胞志愿捐献者,为患者重获新生提供了更多机会。这一社会风尚吸引了越来越多青年参与,他们成为造血干细胞志愿捐献者、捐献者的主力军。

“三年行动”提升留守和困境儿童关爱服务质效

(上接1版)

在实施安全防护工程中,《实施方案》提出,妇联要指导各地培育女童保护讲师、成立讲师团,开设儿童自护课程走进学校、走进妇儿之家、走进农村偏远地区,普及、提高儿童安全防范意识。

在实施心力滋养工程中,《实施方案》提出,要为农村留守儿童、困境儿童等特殊儿童群体协同搭建心理健康关爱服务平台,综合运用心理健康教育、心理健康监测、及早有效关爱、畅通转介诊疗,强化跟进服务等多方面举措,全面提升心理健康关爱服务质量和效果,逐步建立健全新时代农村留守儿童和困境儿童心理健康关爱服务体系。

在实施固本强基工程中,《实施方案》提出,要选优配强儿童督导员、儿童主任工作队伍,每个村(社区)择优选任至少一名儿童主任,对于服务对象数较多的地区,要适当增配儿童主任。建立儿童主任信息台账,加强动态管理,及时录入和更新“苏童成长”一站式信息系统。